«Доброволец года - 2013»
«Везде, где есть человек, 

есть возможность для доброты».
Луций Анней Сенека

Выявление и поощрение лучших добровольцев, стимулирование развития добровольческих инициатив на территории Новосибирской области.
Министерство региональной политики Новосибирской области объявляет Конкурс «Доброволец года», который будет проходить в рамках мероприятий долгосрочной целевой программы «Государственная поддержка общественных инициатив и развития институтов гражданского общества в Новосибирской области на 2011-2016 годы» и ведомственной целевой программой «Молодежь Новосибирской области на 2013-2015 годы» в целях выявления и поощрения лучших добровольцев, стимулирование развития добровольческих инициатив на территории Новосибирской области.
            В Конкурсе могут принять участие юридические лица всех организационно-правовых форм и граждане, достигшие возраста 14 лет, осуществляющие добровольческую деятельность на территории Новосибирской области.
           Конкурс проводится по шести номинациям: «Доброволец года»,  «Поддержка добровольческих инициатив», «Корпоративное добровольчество», «Добровольчество в информационном пространстве», «Акция года», специальная номинация «Поступок года» (Положение о конкурсе). 

Материалы, представленные участниками Конкурса, оцениваются Комиссией, состоящей из  экспертов, имеющих большой опыт в реализации социально значимой и добровольческой деятельности на территории Новосибирской области.

Этапы и сроки проведения Конкурса: 

  -прием заявок на участие в Конкурсе  с  23 октября по 22 ноября 2013 года, на эл.почту mmc2@mediasib.ru;

           -работа экспертной Комиссии с 25 ноября по 6 декабря 2013 года;

           -очный этап и объявление победителей Конкурса 10 декабря 2013 года.

Форма подачи материалов на Конкурс: 

1. Номинация «Доброволец года» Приложение 1;

2. Номинация «Поддержка добровольческих инициатив» Приложение 2; 
3. Номинация «Корпоративное добровольчество» Приложение 3;
4. Номинация «Добровольчество в информационном пространстве» Приложение 4;
5. Номинация «Акция года» Приложение 5;
6. Специальная номинация «Поступок года» Приложение 6.
Победители Конкурса будут награждены дипломами, знаками и ценными призами на церемонии награждения. 
Подробную информацию о Конкурсе можно получить по тел.210-16-16, 223 -74-78 или по эл.почте mmc@mediasib.ru. Информационное сопровождение Конкурса осуществляется на официальном интернет-сайте Министерства www.minregion.nso.ru. И сайте Организатора www.ossp.vgroup.su.
