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Руководителям некоммерческих организаций

Новосибирской области 

Уважаемые коллеги!
В целях консолидации усилий власти, бизнеса и общества в решении задач социальной модернизации страны, создания условий для успешного развития и реализации проектов социально-ориентированных НКО на территории Российской Федерации по инициативе Общественной палаты Российской Федерации стартовал III Всероссийский Фестиваль социальных программ «СоДействие».
С целью выявления лучших проектов социально-ориентированных некоммерческих организаций, направленных на решение актуальных социальных проблем России, в рамках Фестиваля организован Конкурс лучших социально – ориентированных проектов некоммерческих организаций «СоДействие».
Конкурс проводится в два этапа. Первый этап Конкурса – региональный (1 августа - 1 сентября 2011 года). Проводится региональным оргкомитетом Фестиваля. Дипломанты конкурса будут рекомендованы для включения в региональные программы развития Новосибирской области.
Второй этап - Федеральный  (1 сентября - 30 сентября 2011 года). проводится Оргкомитетом Фестиваля социальных программ «СоДействие». В Федеральном этапе примут участие НКО - победители  регионального этапа конкурса.
Учитывая высокую степень актуальности мероприятия и большую социальную значимость, Общественной палатой Новосибирской области создан региональный оргкомитет и жюри по проведению регионального этапа конкурса лучших социально – ориентированных проектов некоммерческих организаций «СоДействие» в рамках III Всероссийского фестиваля социальных программ «СоДействие». 
Конкурс проводится по следующим номинациям:

1. Профилактика социального сиротства, поддержка материнства и детства.

2. Повышение качества жизни людей пожилого возраста»
3. «Социальная адаптация инвалидов и их семей. 

4. Развитие дополнительного образования, научно-технического и художественного творчества, массового спорта, краеведческой и экологической деятельности детей и молодежи. 

5. Развитие межнационального сотрудничества. 

6. Социальная поддержка и защита граждан. 

7. Охрана окружающей среды. 

8. Информационная поддержка НКО. 

В каждой номинации оцениваются проекты в следующих категориях:

- проекты, которые реализованы и завершены на момент подачи заявки;

- проекты, реализация которых продолжается на момент подачи заявки;

- разработанные проекты, запуск которых планируется (на стадии Startup/Стартап).

Приглашаем Вас принять участие в региональном этапе конкурса лучших социально-ориентированных проектов некоммерческих организаций Новосибирской области.
Заявки на конкурс принимаются до 19 августа 2011 г. по адресу:

630011 г. Новосибирск, Красный проспект 18, кабинет 430  эл.почта kim@obladm.nso.ru,   
За  консультацией  обращаться по телефонам: 222-35-69, 210-12-00
Приложение: Положение о региональном этапе конкурса и форма заявки.
Региональный оргкомитет
